



夯基垒台、落子布局 ——相关部门介绍京津冀协同发展十年成就

新华社记者 严赋憬 陈伟伟

2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。在27日国新办举行的新闻发布会上,相关部门介绍京津冀协同发展十年来有关情况。

“过去10年,京津冀协同发展主要是夯基垒台、落子布局,重在调整优化经济结构和空间结构。”国家发展改革委党组成员郭兰峰表示,京津冀协同发展各项工作取得了显著成就。

(下转第3版)

甘肃武威市总工会创新“工会+”,立体赋能工人文化宫——

在这里,工会圈粉不仅从“娃娃抓起”

本报记者 康勤

今年寒假期间,甘肃省的武威市工人文化宫,又一次成为职工子女的“快乐殿堂”:低龄子女走进托管中心,“妈妈上班,工会带娃”;大一点的孩子报名参加少儿编程公益课堂,欢乐中打开数字科技和未来世界的大门;有兴趣的高年级学生,可以参与书法、象棋、摄影、诗词等公益辅导,与父母一起畅游文化乐园……

“子女爱来,父母打卡。”职工师晓彦上班前将孩子送到文化宫,下班再从这里接回家,说起工会的贴心服务赞不绝口。

实际上,解决职工的“假期之忧”,只是武威市工人文化宫的“假期之喜”。在这里,工会圈粉不仅是从“娃娃抓起”。

作为全国首批标准化工人文化宫之一,武威市总工会持续创新“工会+”,通过联合企业、学校,整合汇聚各级政府机构、社会组织的资源,将职工帮扶、互助保障、法律维权、技能培训、艺术培养、休闲健身、子女托管、爱心驿站、母婴休息室、职工书屋、工运史展馆等功能融为一体,实现对工人文化宫的立体赋能,成为满足职工需求、提升生活品质的现代化综合服务中心。

公益性真情回归

武威市工人文化宫始建于1986年,历经30多年风雨洗礼,也曾一度设施陈旧,辉煌不再。

2021年12月,经过几届领导的多年努力,工人文化宫完成升级改造后“重启运营”。

武威市总工会坚定信心,一定要坚持公益性,让工人文化宫成为职工学习娱乐的打卡“新地标”。

回归公益,不是简单的“项目拼接”。武威市总一方面对原有经营项目进行清理,一方面广泛开展职工问卷调查,让服务项目的设立、运行都能紧紧“围着职工转”。

服务必须丰富,但也不可能“一家包揽”。武威市总通过“工企”联合、“工校”联合、“工社”联合的方式,将优质经营机构引入工人文化宫。

工人文化宫干部田应成告诉《工人日报》记者,所有联合项目必须“工会说了算”,联合单位承担并体现公益性,免费向职工群众开放的项目和内容都要写进合同,依法履约,违约退出。

2022年夏天,货车司机子女暑假托管班一开课就引发社会普遍关注,“卡嫂”张玉蓉将孩子送到工人文化宫后连连点赞:“这里有阅读指导、文体活动、综合实践和兴趣拓展等活动,丰富了孩子的暑期生活,也让孩子的爸爸,在外面车行千里不担忧。”

货车司机子女暑假托管班的开办,让当地的职工群众不仅看到工人文化宫公益属性的真情回归,也使更多工会干部意识到,工人文化宫围绕工会中心工作、聚焦职工需求,在用情用力吸引货车司机人后的独特价值。

此后的寒暑假,新就业形态劳动者子女托管班、非公企业职工子女托管班等一批特色托管服务,使工人文化宫持续释放出工会组织吸引力、服务力倍增的魅力。

(下转第3版)

娘家人暖心事

杨明清 本报记者 张楠

近年来,山东省青岛市总工会以让劳模政治上受尊重、经济上得实惠、社会上受尊重为目标,积极构建日常化关爱、数字化管理、精准化引导等三重保障网络,形成以青岛市总、市劳模协会为主体,区市、企业劳模服务机构为“两翼”的劳模管理服务递进体系,推动劳模管理服务高品质提档升级。

日常化关爱,绘就劳模幸福底色

“劳模慈善基金缓解了我的燃眉之急,感谢市总工会和市劳模协会对我们的关心关爱。”青岛市劳模高祀龙患有心脏病,仅2023年个人负担医疗费用就高达11万余元。近日,高祀龙将一面印有“帮扶解困显真情 情系职工暖人心”的锦旗送到了工作人员手中。

青岛市劳动模范慈善基金由青岛市总、市劳动模范协会、市慈善总会共同发起成立,面向社会募集善款210万元,用作市总及以上劳模和其家庭成员的帮扶、救助、关爱,截至目前,970余名劳模因此受益。这项工作收获锦旗、感谢信、感谢电话150余件次,成为全市慈善事业的一面“旗帜”。

“成立青岛市劳动模范慈善基金,是青岛工会对多元化关怀劳模路径的探索,也是对日常主动关怀、节日主动慰问、来访主动迎接、政策主动解答、遇困主动靠前‘五个主动’服务理念诠释。”青岛市总工会有关负责人介绍。

“五个主动”覆盖劳模管理服务全生命周期,其中,日常关怀代表对劳模的常态化联系机制;节日慰问代表对劳模的精准化关爱措施;来访迎接代表对劳模的温馨化服务模式;政策解答代表对劳模的规范化制度建设;遇困靠前代表对劳模的时效化纾困路径。

日常走访慰问劳模160名,节日关怀一线行业劳模374名,带领200余名劳模走出青岛疗休养,解答劳模政策咨询3000余件……2023年的这组数据,是青岛市总工会真情服务劳模的生动缩影。

青
岛
市
总
工
会
构
建
三
重
网
络
真
情
服
务
劳
模

日
常
化
关
爱
数
字
化
管
理
精
准
化
引
导

“十四冬”闭幕

2月27日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市闭幕。20时许,“十四冬”闭幕式在呼伦贝尔大剧院举行。

本届冬运会首次以省市区为单位组团参赛,共有来自35个代表团的3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛。35个代表团中,有26个代表团获得金牌、30个代表团获得奖牌,“十四冬”参赛代表团数量、金牌奖牌覆盖面大幅提升,充分展现了北京冬奥会之后我国冬季运动发展的新格局、新面貌。

闭幕式现场,在“十四冬”会歌声中,全国冬运会会旗、“十四冬”会旗缓缓降下。熊熊燃烧了11天的“十四冬”主火炬出现在现场大屏幕上,火焰逐渐变小直至熄灭,现场掌声经久不息。

2028年,第十五届全国冬季运动会将在辽宁举办。

图为闭幕式现场。

本报记者 蔚可任 摄



浙江工会开展“劳模工匠助企行”行动

劳模工匠“组团”为企业排忧解难

本报讯(记者邹佩然)日前,一面印着“主动服务企业 专业排忧解难”的锦旗送到了浙江省安吉县城投集团国源水务集团有限公司。“感谢排水专家帮我们免费检测、疏通管道,困扰许久的污水冒溢问题终于解决。”送锦旗的是浙江华丰龙赛尔纤维科技有限公司总经理任安华,他冲着国源水务劳模工匠志愿服务队队长竖起了大拇指。

前段时间,华丰龙赛尔污水管网“失灵”,污水排不出去,还出现了冒溢,他们赶紧拨打了唐寅的电话求助。唐寅是国源水务下属安吉国源排水有限公司的负责人,也是国源水务劳模工匠志愿服务队的队长。2023年以来,国源水务开展“劳模工匠助企行”活动,由安吉县劳模钱炯领衔,带领包括唐寅在内的8名技术能手组成的国源水务劳模工匠志愿服务队,为企业所在的湖州市长合区天子湖区块的企业提供管道检测、疏通等公益技术服务。

据悉,安吉县总工会依托劳模工匠志愿服务队,以“劳模工匠助企行”为主题,深入开展技术咨询、技能培训、联合攻关、联盟结对等活动,进一步提升职工技能水平、激发职工创新热情,助力中小微企业发展。

浙江省总工会制定了“劳模工匠助企行”专项行动试点工作方案。专项行动以劳模工匠助力“专精特新”企业、中小微企业高质量发展为目标,以开展技术服务、技术技能培

训、创新发展、管理提升为主线,深化产业工人队伍建设改革,创新劳模工匠志愿服务理念思路、体制机制、方法手段,进一步提升职工技能水平、激发职工创新热情,构建工会组织助力企业发展工作体系,探索工会参与营商环境优化提升“一号改革工程”新赛道。

到2024年8月,将实现组织2000人次劳模工匠进企业开展技术帮扶、技能培训、“师带徒”等活动,为企业解决2000个现场技术问题,帮助1万人次企业职工提升技能水平。

未来,浙江省总将建设完善劳模工匠人才资源数据库,建立技术难题需求征集和劳模工匠人才资源匹配机制,形成企业“需求菜单”和劳模工匠技术“资源菜单”精准匹配,打造“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”的服务流程。

深圳市总工会建设智慧工会平台

职工需求“全面感知” 工会服务“一键获取”

本报记者 刘友婷

“从投诉到协商达成一致,仅用了半天时间,深圳工会办事效率太高了!”近日,收到公司发放的离职补偿金和当月工资后,职工盛先生直言,只是抱着试一试的心态在深圳市总工会职工诉求响应系统投诉,没想到问题不到一天就解决了。

早在2016年,深圳市总便着手启动信息化系统建设。近年来,按照“体系化一标准

化一数字化一通用化”数字化建设发展路径,对工会全面业务和服务职能进行全面梳理。2022年底,已逐步形成了服务职工的“深i工”前台和服务各级工会组织的管理后台为主的智慧工会平台,构建了智慧组建、智慧维权、智慧帮扶、智慧服务等应用体系,覆盖职工“工作、生活、成长、建设”全职业周期。

目前,深圳基本实现企业主业“一网通办”、工会服务“一键获取”。2023年全年,深圳市总通过智慧工会平台接收处理工伤探视

申报工单7882条,发放慰问金231.1万元;累计接收处置职工诉求55652宗;提供互助保障服务110万人次。

诉求全方位感知 服务体系化响应

“投诉公司未经同意单方面违法违规解除劳动合同……”1月5日11时31分,深圳市总工会职工诉求响应系统收到职工盛先生的投诉,称公司单方面电话通知离职后,同日晚关闭了其OA(办公自动化)账号,并删除门禁权限。

该工单分拨到区总工会后,工单处理员立即核实情况。当日14时15分,工单分拨至企业所在街道工会。社会化工会工作者陈官尚是对接该企业的联络员,他当即联系职工了解诉求,同时联系企业工会主席核实情况。

据了解,盛先生于2023年3月入职,是一名技术人员,人事关系在深圳,常驻湖北生产基地。因经营困难,公司于2023年12月进行业务调整,优化人员结构,盛先生在此次辞退人员名单中。

(下转第3版)

人民法院案例库上线并向社会开放

本报北京2月27日电(记者卢越)记者从最高人民法院获悉,人民法院案例库今天正式上线并向社会开放。这是进一步完善中国特色案例制度的重要举措,是最高人民法院推出的新的“公共法律服务产品”。

建设人民法院案例库,经过最高人民法院统一审核把关,编发对类案办理具有参考示范价值的权威案例,逐步覆盖各类案由和罪名、各种疑难复杂法律适用问题,能够给法官办案提供更加权威、更加规范、更加全面的指引。法官在审理案件时必须检索查阅案例库,参考类库同类案作出裁判。这对于促进统一裁判规则和尺度,避免“同案不同判”,保障法律正确、统一适用无疑具有重要意义。

人民法院案例库收录具有参考示范意义的权威案例,可以更加充分地发挥司法裁判的评价、引领、教育功能,从源头上预防和减少矛盾纠纷。人民法院案例库对社会开放,有助于人民群众通过生动鲜活的案例更好地学习法律、运用法律,增强法律意识、明辨行为边界,同时强化自我保护。

据介绍,在全国法院和社会各界的共同努力下,人民法院案例库入库案例达到3711件。首批入库案例基本实现了对常见罪名、多发案由的“全覆盖”,编发了一批有利于推动经济社会高质量发展案例,针对社会关切,编发了一批事关民生的案例。



2024年全国两会新闻中心启用

2月27日,2024年全国两会即将召开之际,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心启用。 本报记者 王伟伟 摄